

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főttér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Hirdetéseket
a kiadónival mérsékelt árjegyzék szerint számít
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 30 kr.

Közfürdőt a népnek.

Legfőbb betegségnek szülője s ápolója a szenny, a tisztátalanság.

Napi munkája közben az ember testét kisebb-nagyobb mennyiségű por, piszkos lepi be, mely betapasztja a bőr likacsait s megakadályozza a kipárolgást.

De a bőrre lerakodott piszok egyuttal biztos talaja a járványos betegségek csiráinak s a statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy az irtó betegségek ott terjednek el legnagyobb mértékben, hol a nép testének tisztaságára legkevésbé ad.

A bőr tisztántartása mosakodás, illetőleg fürdés által érhető el.

A fürdés nemcsak megtisztítja, hanem erősíti is a testet; a bőr rostjait feszebbévé téve, az időjárás változásainak meghülés nélkül való elviselésére képesít.

Nekünk a természet a fürdővizet idehozta helyünkbe, ingyen szolgáltatja, nem vagyunk kénytelenek — mint a folyóviztől távoleső községek — 7 — 8000 forinttal ártézi kutat furatni.

Megvan nálunk a szabad fürdés alkalmá, de hatóságunk a közszemé-

rem megőrzése végett, azt korlátozni kénytelen. De maga a köznép is belátja azt a veszélyt, mely az uszni nem tudókat a Tisza mélysége folytán érheti, okakodik a szabadban való fürdéstől. Igaz, hogy van közfürdők, mely egy társaság áldozatkészsége folytán jött létre, de ott fürödni szegénynek gazdagnak csak pénzért lehet.

Az a szegény nép, kinek nincsen pénze rája, hol tisztítsa meg magát? Elég neki annyit keresni, mennyiből megéljen. Őt hat gyermekkel megáldott munkás, csekély keresményéből nem adhat naponként 20 — 30 krajczárt fürdőre.

Hiában tiltja meg gyermekének a szülő a szabadban való fürdést, csak áthágja az a tilalmat.

Ez évben még nem követelte meg a Tisza áldozatát. De a multból tudjuk, nincs nyár, hogy a fürdés alkalmával egy, esetleg több egyén de különösen gyermek ne lelné sirját a Tiszában.

Valóban elszomorító állapot az, hogy egy 20 — 22 ezer lakossal bíró tiszamenti városban, nincs a köznép részére felállítva ingyenes fürdő.

Magyarország minden városa

— élénk mozgalmat fejt ki ez irányban. Szentes a mult évben, Szolnok és Szeged pedig már régebben létesítettek ingyenes közfürdőt.

Csak mi állunk, mi nézzük tétlenül a vészélyt, mely egyszeri 7 — 800 s évenként 150 — 200 forinttal elhárítható volna.

Hét-nyolc száz forintból, egyszerű szerkezettel, két külön kasu, megfelelő számú öltözőhelyiséggel ellátott, oly fürdőt tudnánk csináltatni, mely a követelménynek teljesen megfelelné.

Felügyelet nélkül még így sem szabadna azt használatba bocsájtani 8 — 10 forintos szolgát s havi 40 — 50 forinttal díjazott uszómestert is kellenék ott a fürdőidényre tartani.

Nem érne meg ennyit népünk egészsége?

Hozzá szokna a nép lassanként a fürdéshez, ingyenes oktatást nyerne az uszásban, érdeklődnék iránta s iparkodnék azt elsajátítani.

Tény, hogy a f. évi községi költségvetés még kisebb kiadást sem bír meg, de hát legyen kimondva a közfürdő létesítése és ha jövő évben épül föl akkor is jó lesz.

Erkölcsei kötelessége ezt a köz-

TARGYA.

Furcsa asszony.

Irta: Verner Jenő.

A vonat egyhangú zakatolásával haladt az állomásra. Az utasok nagyrészt elnyomta az álmatlanság szendere, lepihentek oda, a hova lehetett. Többen fenvirasztottak s beszéltek mindenről, időről, lányról, néppárról ös-sze-vissza.

Én egy sarokban valami új novellát olvastam. Ha beleuntam; letettem, aztán hallgattam a kissé bosszantó, ingerlő s egyhangú horkolásokat. Egy állomáson beszállott egy ötven évesnek látszó, borotvált arcú ur. Mellem telepedett. Az utasoknál meg van az a különben illetlen szokás, hogy az utasok kérdezgetődnek, ki hova utazik. Én is illetlenkedtem.

- Hová méltóztatik utazni?
- Én, uram?
- Igen.
- Utazom, de magam sem tudom hová.

Nekem úgy tetszett, mintha e kijelentésben valami szomorú volna. Olyan nagy boldogtalanságról beszélnek a szemeik, hogy az ismeretlen utast megsajnáltam. Kérdeztem tovább, bár nem tudtam, ezélehoz vezetnek-e kérdéseim, meg tudom-e tőle titkát?

— Ugy-e bár unatkozik otthon?

— Fürdőre megy, a hol ilyenkor olyan szép az élet. Szép vidék, kellemes levegő, jó cigány, naiv asszony tudja ilyenkor az embert feléleszteni. A sok fürdőből azt sem tudja az ember, melyiket válassza; bizonyára Uraságod is azért nem határozott még abban, hogy hová is kellene menni.

— Határozta már és fáj nekem, hogy határozta, hogy határoznom kellett.

— Nem értem.

Meg fog érteni. Ön fiatal ember, én sem vagyok öreg, de az asszony és a csapások tottek ilyen öreg arcúnak. Mindenesetre korosabb vagyok mint ön, több a tapasztalatom, lehet, hogy e beszéd, melyet most elmondok, hatással lesz önre s hasznát veszi.

Megköszöntem szívességét.

— Ne köszönje. Nincs abban köszönet.

Ezélőtt tizenöt évvel roppant kedvezett a szerencse. Itt a vidéken előkelő állásom volt. Mint fiatal ember megfordultam a társaságokban s egy helyen megismertem egy kedves arcú leányt. Hogy elől kezdjem, haja fekete volt, mely rendesen illett fejére, göndör fürtjei fehér nyakára. Eper ajka minduntalan mosolyra nyílt, mely biztatott, elkomorított engemet. Végre olyan volt, mint a mi a fiatal embereknek tetszik: tüzes, fekete

szemében valami csodás sugár ragyogott, mely meg világította szívem világát. Egy szavában benne volt egy tulvilági élet boldogsága s higgye el uram, akkoriban egy szaváért oda adtam volna az eget, s minden mennyországot.

A szeretet mindig szeretetet vonz; ezt úgy hittem. Hittem, hogy ő is szeret. Tudja, bátor vagyok s bátorságommal, állásommal rövid idő alatt ezélehoz értem; meg kaptam a leányt feleségül.

Hiányos állítás a poéták dala a házasságról. Nem tudják igazán leírni. Lehet, hogy érezni tudják én is úgy voltam.

Éreztem, hogy boldog vagyok, éreztem hogy a házasság élet, melyben a férfi szelleme együtt halad a nővel, nem cserélhető fel semmivel a világon. Ha lefesteni, tudnám azt az életet, akkor fogalma lehetne boldogságomról.

Volt feleségem a ki akaratomat respektálta és édes meglepéssel fogadta parancsomat. Én meg tettem neki mindent szóval mi éltünk egymásért.

— De nézze, szólt az ismeretlen utitárs oda künn hogy esik az eső. Az imént még szép volt az idő most kanyargó port vert fel a szél, zivatar lesz, tönkre teszi a pompázó virágokat. Erről jut eszembe, hogy ilyen volt az én életem is. Boldog voltam

ség élén álló embereknek s a községi képviselőtestületnek létre hozni, oly égető szükség van erre, hogy ezt elodázni nem, csak megteremteni lehet.

Ennyi áldozat nem sok ezért a népért, had lássa, hogy olykor olykor teszünk érte is valamit, édesgessük magunkhoz, hogy ne megvessen, de szeressen bennünket.

Vezessük oda, hogy önmaga győződjék meg róla, hogy az anyagi és szellemi tőke nem ellensége, de jóakarója.

Törekedjünk ezzel is elfojtani azt a kevés hajlamot, ami a socialismus iránt benne van.

Előbb utóbb is oda jutunk hogy ingyenes közfürdő felállítására felsőbb hatóságunk fog bennünket egészségi okokból kötelezni.

Önakarathól csináljunk jót és ne kényszerből.

A gazdák.

A gazdák most végzik legszorgosabb munkájukat: aratnak. Mindazonáltal úgy képzeljük: elfogják olvasni e sorokat, mikor róluk írunk és elöljárójában nem bókként, de a valóságnak híven kijelentjük, hogy a mezőgazdálkodásból boldoguló országban övék a legjelentősebb munka és a köznek legnagyobb terhe.

Nálunk, a hol a kereskedelem és ipar csak belső fogyasztásig üzetik, minden boldogulását a gazdától várja, de kulturális és a jogállam más költségei is a gazdaosztály terhét képezik. Adórendszerünk is a föld megadóztatásában merül ki, mert iparunkat premiumokkal kellett istápolni. Hiszen nálunk gyáripar állami kedvezmények, szállítás refuleziák nélkül el sem képzelhető. Az államnak a semmiből kellett ipart teremteni! nem ment ez másként!

A kis ipar helyzete amúgy is számandó. A 10^o/^o-os kereseti adó alatt nyög a kis ipar.

Az érdekek minden vonalon kielégítése nem képzelhető a magyar gazdaosztály érdekeinek ellenségeül, mert a nemzet vagyoni erejét a magyar föld adja.

De nem elméleti nagy kérdések fej-

Éltem folyását egy zivatar zuzta szét. Olyan zivatar volt ez, melyet idő nem gyógyított meg soha s nem is gyógyít meg itt az életben. Az faj nekem, hogy boldogságomból csak egy felvonást játszottam az ifjukorét, a második felvonást kifütyülte egy csábító, a harmadikat pedig lelkeim vihara teszi tönkre. Ugy történt, hogy a városban gazdag külföldi utazók érkeztek. Volt köztük egy francia, a kit nőm megszeretett és a ki nőmet megszóktatta. Menekülnöm kellett a városból, mert a közönség élesen bírálta meg azt a kit szerettem, aztán meg én nem tudtam elfeledni.

Elképzelheti mit éreztem akkor.

Többször írtam neki de ő hallgatag volt. Már már feledni kezdtem őt midőn most egy hazai lap rövid híreiben azt olvastam, hogy nőm és leányom, ki most 18 éves a nyomorral küzdenek mert szélhámos urát sikasztásért becsukták s hogy ez az asszony Magyarország felé menekült, mint a ki részt vett a sikasztásban.

Azt hiszem megtalálom őket, vénségemre megbocsátok neki. Ezt mondta el. A beszéd kissé meghatott. A legközelebbi állomásnál kiszálltam, ő tovább ment.

Gyakran elgondolkozom, vajjon milyen lesz a 18 éves leány, azt mondják: „az alma nem messze esik a fájától“.

tegetése célunk, sem az egyoldalú agrárius irány dicsőítése. Valljuk, hogy a mi nemzeti törekvéseinknek nem lenne nagyobb balfogása, mintha egyoldalú irányzatot akarnánk az egyetemes fejlődés elébe állítani.

Felszólalásunknak azon állítást az az aggodás ad, mit a gazdák e napokban szenvednek. Nem lehet-e a szövetekezés az időjárással való va-banquet gyériteni, nem lehetne-e a magyar gazdaosztálynak hatékonyabb érdekképviselettel bírni?

Dicsérettel hajlunk meg egy egy gazdasági egyesület munkássága előtt, de fakkadtak-e ezen munkásság nyomában sikerek?

Miért van az, hogy szervezettebb módon a gazdák egyesületileg nem törekednek a sürgős gazdasági reformoknak közvéleményt szerezni?

Miért van, hogy akcióhiányban leledzik nálunk minden önkényesen alakult társulás s miért van, hogy a közigazgatási keretben az állami élet minden ágának van szakbeli referense, gondozója, egyedül a közigazgatás senyved, mert a díjtalan közigazgatási előadó látja el e legfontosabb ágat, melyből az állam él és boldogul.

Nagyon sok miértet lehetne fölvetni, melyek mind arra jök, hogy egyáltalában felelet nélkül hagyatván: előttünk legyen a meztelen igazság: a mi gazdasági érdekképviseletünk erőtlén s újra szervezést, bővítést, kiépítést kíván.

A szervezetnek legyen ereje, ne csak sopánkodni, de tenni. Ha őt tényleg rongja a börze, a román buza, a győri vállalatok premiuma, a védvámok, vagy más vámpolitikák: legyen szavának súlya, ha ellene latba veti. Sőt elsőbbben is: a segits magadon, az Isten is megsegít elvének a gazdaosztálynál való győzelmeért kell óhajtasunkat kifejeznünk s lehet is tenni sokat az anyagi boldogulás terén, ha őszintén akarunk érte tenni, ha szövetezünk s a gazdaosztály társadalmi tevékenysége sorakozik a mezőgazdasági bajok leküzdésére.

A gazdaosztályé a föld, ők adják az ország erőforrását. Legyenek tudatában, hogy rájuk néz a legnehezebb feladat a most mutatkozó mezőgazdasági válságot úgy megharcolni, hogy minél kevésbé vegye azt észre a sokféle kulturális áldozat. Kézszéget esengő modern Magyarország!

UJDONSÁGOK.

— **Légből kapott hír.** A hét elején több fővárosi napi lap azt a hírt közölte, hogy városunkban a bekövetkezendő képviselőválasztások alatt, Hock János ellenében, városunk nagyérdemű volt képviselője: Szivák Imre dr. lép fel. Ezen hírekkel szemben sajnálattal jelentjük ki, hogy Szivák Imre dr. semmi szín alatt nem lép fel, mint képviselőjelölt. A jelöltséget még az esetben sem fogadná el, ha megválasztása biztosítva lenne. Ezen elhatározásra pedig az birta: mert nem akar utjába állni a csongrádi szabadelvű párt egyesülésének. Ugyanis: mint tudva van, néhányan azt hangoztatják, hogy a múlt választás alatt azért álltak Hock János mellé, mert Szivákkal nem rokonszenveztek. Tehát, ha igaz az, hogy az illetők a szabadelvűpárt hívei és őket csupán csak Szivák személye tartja távol a szabadelvűpárt zászlajától, hát a bekövetkezendő képviselőválasztások alkalmával, senki sem fog utjokba állni, hogy csatlakozhassanak a zászló alá. Szivák Imre dr. az általa képviselt fehértemplomi kerületben fog felépni és győzni.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 10-én, délelőtt 9 órakor tartotta rendes havi ülését a szokott helyen. Ugyanaz nap délután 3 órakor a fegyelmi választmányi ülésezett.

Községi közgyűlés. Községünk képviselő testülete a f. hó 10-én d. e. 9 órakor tartotta meg közgyűlését. A községi képviselők és elöljárósági tagok, daczára annak, hogy szorgos munkaidő van, mégis szép számmal jelentek meg. A tárgysorozatban mindössze 28 ügy volt felvéve, melyeket minden

nagyobb vita nélkül végeztek el. Az egyes tárgyak legnagyobb részét, amennyiben azok törvényhatósági jóváhagyások vagy határozatok voltak, csak egyszerűen tudásra vételre ajánlották az elöljáróságtól.

Érdekesebb tárgyak a következők voltak:

Az elöljáróság több érdekelt bükényi birtokos kérelmére azt ajánlotta, hogy id. Kádár Henrik ur és társaitól néhány □ öl terület vegyen meg a község, utnyítás céljából. 1 1/2 öles kocsiutat ajánlott elfogadásra, ezzel szemben Hegyi Antal 1 ölet is elégnék talált. Egyhangulag a Hegyi Antal javaslata fogadtatott el.

Zarka Elemér kir. mérnök, az artézi kútfuró mester és segédei ellátásáért járó díjját követelte. A képviselő testület a követelést egyhangulag elutasította.

Schuszter Konstantin váci püspök ő nagyméltósága leiratot intézett, melyben arról értesíté a város közönségét, hogy a nagytemplom kibővítését szükségtelennek tartja. Azonban, ha a közgyűlés ennek daczára is kiakarja bővíteni, forduljon a költségek végett a templom kegyurához Károlyi Sándor grófhhoz. A közgyűlés elhatározta, hogy a kegyurhoz kérelmet intéz.

Csongrád megye törvényhatósági bizottsága a 3 dik ártézit helyett tartja a községre előnyösnek és ennek következtében a közgyűlés határozatát újabb megfontolás végett visszaküldi. Ezzel szemben a képviselőtestület azt határozta, hogy már a 3 dik ártézi kut létesítésétől végképpen elállt.

A községi iskolaszék megkereste a képviselő-testületet, hogy 8 öregb tanító fizetését emelje fel. Az elöljáróság 50 frttal indítványozta felemeltetni fizetésüket. Szvoda Ferencz ajánlja az elöljáróság határozati javaslatát elfogadásra. Hegyi Antal visszautasítani kéri. A közgyűlés nagy többséggel az iskolaszék kérelmét elutasítja.

Szlávik János népkerti vendéglős, kérelmet intézett a községi közgyűléshez, hogy még ez év folyamán egy czélszerű épületet emeljenek. Az elöljáróság egyelőre ellenzi az építkezést, amennyiben az idei költségvetésben nincs rá fedezet, azonban a jövő évi költségvetésbe felveszik. Az elöljáróság határozati javaslata elfogadtatott.

Az iskolaszék átrít, hogy a polg. iskolánál a történelmi tanszék megüresedett és azt, a ministerium betöltetni rendeli. Az elöljáróság azt javasolta, hogy amennyiben ezen tanszékre a kormány államségélyt nem utalványozott, tehát az állás nem tölthető be. Az elöljáróság javaslata elfogadtatott.

Az elöljáróság indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a lötenyésztes érdekeiből ezután az állami méneket a község lássa el élelemmel.

A régi kórházat az elöljáróság berbe adni akarja. A községi közgyűlés azonban végképpen meg akar tölteni és ennek folytán e határozta, hogy elárvereztetni.

Sóhlya Gyula 14 napi szabadság időt kért. Egyhangulag megadják.

Weisz Tivadar

Férfi korának déjén, éltének 41. évében ragadta ki akönyörtelen halál közülünk, Weisz Tivadart, a „Csongrád és Vidéki“ takarékpénztár könyvvezetőjét. A megboldogult, városunk közéletének egyik rokonszenves, mindenki által becsült és szeretett tagja volt. A páratlan jó szívé és talpig becsületes, önfeláldozó jó barát szombaton, e hó 4-én este 11 óráig együtt volt barátaival. Haza ment, lefeküdt és reggel már halva találták ágyában. Szívzélhűdés oltotta ki a derék ember életét, a kinek temetése hétfőn délután nagy közönség részvétele mellett ment végbe. A boldogult elhunytáról a pénzintézet is, melynek oly buzgó tisztviselője volt, adott ki gyászjelentést. A korán elköltözött örök álma legyen csendes, zavartalan; az agg szülők mélységes bánatát enyhítse az egész város közönségének osztatlan részvéte.

— **iskolaszéki gyűlés** volt tegnap délelőttre összehíva, de az elnökön kívül csak négy iskolaszéki tag jelent meg s így a gyűlést megtartani nem lehetett. A sürgős ügyekben való intézkedéssel az iskolaszéki elnököt bizták meg a jelen voltak.

— **Az izraelita temető utja.** Volt alkalmunk meggyőződni, az izr. temető vezető út legkülső része, a putri környékén ronda, jobbra balra díszlik mellette a trágyadomb. Ugy tudjuk, hogy a város belső területén trágyát lerakni sem közegészségi, sem pedig köztisztasági szempontból nem szabad. De, ha már a katolikus temető utja szép, tisztá, kérjük: miért nem tiszta az izr. felekezeti temetőjének az utja is? Vagy izr. polgártársaink talán nem fizetnek közmunka adót? Minden esetre jó lesz, ha az utak gondozásával megbízott községi tanácsnok utána néz, hogy az ut mellé trágyát ne rakjanak le, az ut jó karba helyeztessék és tisztán legyen tartva!

— **Hol lép fel Hock János.** Tevékenységéről híres országgyűlési képviselőnkől nem tudjuk hogy melyik kerületet fogja boldogítani becses személyével. Eddig csak azt tudtuk, hogy nálunk nem fogják méltányolni nagy tevékenységét és nem fogják megtisztelni a csongrádi mandátummal. Most olvassuk a fővárosi Lapokból, hogy Hock János, szeretett képviselőnk, Szabadkán fog szerencsét próbálni Vermes Gyula szabadkai képviselővel szemben. Csak még arra vagyunk kíváncsiak, hogy arról a bizonyos „somogyi ember”-ről meg fog-e majd Szabadkán emlékezni

Nagy hanyagság. Fölhívjuk az illető hatóság figyelmét azon körülményre, hogy a fürdő tulajdonosnak tegye kötelességévé, miszerint a fürdőháznál egy könyű csonakot tartana készletben. A hol a hatóság több érellyt fejt ki, mint nálunk, fölösleges az ilyen dolgokat figyelembe ajánlani.

— **A sertésállomány pusztulása.** Mindenféle járványos nyavalyák ugyancsak tizedelik országunkat a sertésállományt. Így vármegyénkben újabban Sövényházaán lépett fel járványosan a sertésorbán, Szentesen pedig az állami kerületi állatorvos is konstataálta a sertésvész pusztítását, minek folytán a város egész határára szükséges lesz a legszigorubb zárlatot elrendelni. A szomszédos Pes-Pilis-Solt vármegyének pedig egész területe zár alá van véve, ugyancsak a sertésvész miatt.

— **Országos vásárok.** H.-M.-Vásárhelyen f. hó 11-én, tehát a múlt hét szombatján kezdődött az idei nyári országos vásár. Karczagon pedig a f. hó 12-én és 13-án lesz a nyári országos vásár megtartva.

— **Mustralovak eladása.** Mezőhegyesen, sz. állami birtokon a f. hó 19-én délelőtt, 13 drb igás ló kerül árverés útján eladásra. Felhívjuk e körülményre a gazdálkodó osztály figyelmét.

Fokról-fokra. Egy uri ember (nevét még most kimélethől elhallgatjuk) szomorú hírre kezd vergődni az utóbbi idő alatt. Hogy igen szereti a vig társaságot, azt régen tudjuk; de hogy virtuskodásra is képes legyen csak mostanában tapasztaljuk. Már két mulató ütött lyukat a fején. Az egyik alig a közel múltban történt. Többet nem irunk ezen dolgról, csakis sajnálkozásunknak adhatunk kifejezést, hogy az olyan uri egyén is, mint ő sülyed fokról fokra.

Kiállítás rovat.

Az ezredéves országos kiállítás időleges kiállításának keretében e hó 15-től jövő hó 15-ig terjedő időszakban az iparostanulók, segédek és munkások készítményeiből külön kiállítás rendeztetik, melynek az a célja, hogy a fiatal iparos nemzedéknek alkalmá legyen nemzeti kiállításunkban szorgalmának és ügyességének eredményét bemutatni s hogy e kiállítás révén további fejlődésére, előmenetelére buzdítást nyerjen.

Ez időleges kiállítás iránt ország-szerte élénk érdeklődés mutatkozott s a már ma is konstataálható eredmény után itéve az meg fog felelni kitűzött céljának.

Tekintettel e szakkiállítás speciális hivatására, felhívom a t. elnökséget, hogy a fiatal iparos nemzedéket arra figyelmeztetni és b. hatáskörében odahatni sziveskedjék, hogy a 12.372 sz. a. folyó évi január havában a kereskedelmi- és iparkamarához intézett rendeletben biztosított kedvezmények igénybevételével a vidékről is minél több segéd munkás tekintse meg ez alkalommal az ezredévi országos kiállítást és közvetlen tapasztalat és szemlélet útján szerezzen tudomást ennek az iparra messze kiható fontos tanúságából.

Egyszersmind tudomására hozom, hogy e szakkiállítás f. évi jul. hó 15-én nyílik meg a kiállítás területén levő „időleges kiállítások csarnokában” s e megnyitási ünnepélyre t. czím képviseletét meghívom.

Budapestben, 1896. július hó 10-én.

Az ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke:

Dániel,

kereskedelmiügyi m. kir. miniszter.

A június hónap vége és július eleje mintha csak a kalendárium más részéből tévedt volna ide, nem valami jó időt hozott a kiállításnak. A pompás kis bagolyvár, a melyben a kiállítás meteorológiai állomása tanyázik (tehát itt csinálják a kiállítás időjárását) nem valami nagy népszerűségnek örvendett. Állandóan fehér zászló lebegett az orman, a mi tudvalevőleg nem éppen kellemes hírnök, daczára ártatlan színének, mert esőt jelent. Néha a fekete zászló váltotta fel, a melynek még rosszabb a jelentése: vihar és éghőború közeledését hirdeti.

S daczára a rossz időjárásnak (a melynek egyelőre vége szakad, mert ma piros-fehér zászló azt hirdeti, hogy: tartósan jó, és száraz idő várható), az ezredéves kiállítás látogatottsága nem hogy csökkent volna, de egyre emelkedett. Tízennégy-tizenöt ezer napjegyves látogató járta be hétköznapon, harmincz-harminczöt ezer ünnepeken és vasárnap.

S mivel ezt az öröndetes dolgot konstataáljuk, újra a vidéki közönség dicséretét zengi az ének. Mert ezeknek a látogatóknak majdnem kilenc-tizedrésze a vidékről toborzódik. A pesti ember kényelmes és lusta, s azt gondolja, hogy nyugodtan kilehet a szép napokat, mikor a kiállításra megy, mert hisz ugyanis itt marad. De a vidékről felzarándoklókat se jégeső se villámhullás nem tartja vissza, hogy megnézzék az ezredéves kiállítást, ezereves multunk és erős jellemünk kincses tárházát.

Az egész ország tudja ma már, hogy önmaga ellen követ el halálos vétket, aki késlekedik a kiállítást megnézni. Tudják ma már mindenütt, — hisz szavahihető tanuk hirdetik ország-szerte, — hogy büszkesége ennek az országnak csodaszép kiállításunk s ráfogás, ragalom, félrevezetés, amit drágaságról, lakáshányról nyíltan és titokban hirdettek ellenségeink.

S mennyire fog még szaporodni ez a tudat, ha a háromezernél több tanár és tanító, aki kongresszusra Budáestre gyűlt, hazatérve ugyanannyi apostolává lesz az ezredéves kiállításnak?

De erről beszéljenek ők maguk. Itt csak egyet-mást mondjunk el futólag, ami az ezután érkezőkre vonatkozik.

Ünnepek és mulatságok.

A jövő héttől kezdve hétről hétre egy-két nagyobb ünnepségre készülnek a kiállítá-

táson. Sokféle nagy, pompás látványosságot terveznek, melyek mindegyike bizonyára sok ezer embert fog a fővárosba hozni. Lesznek a többek közt díszfelvonulások, virágkorzók, virágcsaták, kivilázítások 90.000 izzólámpával, nagy katonai takarodó, 8 katonai zenekarnak együttes hangversenye művész-este Palmay Ika és Kopácsy Juliska közreműködésével, monstrehangversenyek és dalelőadások a tavon, még pedig külön hölgy- és férfikarra, velencei éjszakák stb. stb.

Minden hétre jut majd egy-két ilyen nagyobb szabású ünnepség úgy, hogy bármikor jöjjön is a vidéki ember a fővárosba, mindig jókor érkezik, hogy egy-két ilyen ünnepélyen résztvehessen.

Inasok és segédek kiállítása.

E hónap 15-én nagyérdéki időleges kiállítást nyit meg Dániel Ernő kereskedelmi miniszter. A mester-inasok, segédek és munkások kiállítása ez, melyen saját készítményeiket mutatják be. Azoknak a kiállítására lesz ez, a kiknek ügyessége és izlése, szorgalma és találmányossága záloga a magyar ipar méltán várható felvirágozásának, s tanúsága az utolsó tíz esztendő nagy haladásának.

A bejelentett tárgyak már nagyrészt ott vannak a kiállításon, s már hozzá fogtak a rendezéshez és a katalógus elkészítéséhez is. Már is látni való, hogy a legérdekesebb kiállítások egyike lesz ez, telve meglepően szép, izléses dísz tárgyakkal. A házi szükségletre való pompásan dolgozott cikkekkel, a melyek csaknem kivétel nélkül a magyar iparos meglepő ügyességéről, elmésségéről és találmányosságáról s e mellett jó izléséről tesznek tanubizonyosságot.

A kiállítás egy teljes holnapig marad nyitva, a mit különösen a vidéki kamaráknak és iparhatóságoknak azzal ajánlunk a figyelmükbe, hogy nagyon kívánatos volna, a legjobb helyen ugyanis tervezett tömeges iparos felrándulásokat, legfőképpen a segédek és tanulók felrándulását arra az időre kitűzni, a mikor az a reájuk oly fontos kiállítás nyitva lesz.

A millenium emlékkoronái.

A fővárosban a legutóbbi napokban egy új és nagyon szép divat kapott lábra. A hölgyek karkötőikről, az óralanczokról, nyakékekről, pénzestárczákról, nyakkendők-ről eltűntek a régi szokásos formájú apróságok, a szent-györgy-tallér, a négylevelű lóhere, a szerencse-disznó és turbános szercecsen, s a helyöket a millennium ünnepét jelképező, igazán izléses, művészit kivitelű millenniumi emlékkérem foglalta el.

Ezek az emlékkéremek tudvalevőleg az ország ezeréves fennállásának emlékére verettek s egy korona nagyságúak. A legszebb emlékpénzek ezek, a melyeket Magyarországon eddigelé vertek. Pompás művek s gyönyörű, mesterséges patina van máris rajtuk. Az érem egyik oldalát a király kitűnő mellképe díszíti, a másik oldalop a magyar Géniusz vezetői kantárszáron Árpád vezér lovát, hogy az új honába, az ósók hajdani földjére vigye. Árpád mögött halvány körvonalokban a felvonuló magyarság látszik.

A vidék jó izlésű dolgokban követni szokta a főváros példáját. Ebben az új divatban bizonyára követni fogja.

Irodalom.

Eleven élet tapasztalható most minden téren. A nagy nemzeti ünnep hullámzásba hozta az egész magyar társadalmat. A nemzetközi világra szóló kongresszusok pedig a múltelt külföld figyelmét irányítják ránk. Nemsokára megérkeznek az európai parlamentek küldöttei is, hogy a magyar fővárosban megtartsák az interparlamentáris konferenciát. Ehhez a változatos élethez hozzá járulnak a választási előmozgalmak, a melyek az egész vonalon megkezdettek, úgy, hogy el

lehet mondani, hogy a reánk következő időszak eseményekben igazán gazdag és változatos lesz. A napi sajtó munkásai most megkettőztetik munkásságukat, hogy a nagy közönség érdeklődését minden tekintetben kielégítsék. Különösen a „Magyarország” politikai napilap az, mely jól berendezett hírszolgálatával igazán nagy munkát végez. Az egész nap egymásra torló eseményeket az országgyűlési és egyéb tárgyalásokat mind a legkimerítőbben közli és óriási nyomdai berendezéssel akként állítja elő, hogy a művelt közönség reggel már az ország távolabbi részében is olvashatja a napnak összes bel- és külföldi eseményeit. Ez a maga nemében egyedülújítás a közönség által teljes elismerésben részesített, amit igazol a „Magyarország”-nak gyors és nagymérvű elterjedése is. De a „Magyarország” tartalmánál fogva is rászolgál a közönség tetszésére, mert jól érte-sültsége élénk és változatos tartalma a művelt közönség igényét legteljesebb mértékben kielégíti. Vezér cikkeit Bartha Miklós írja, kinek ragyogó tolla ma egyedül áll a magyar irodalomban. Bartha Miklósnak a „Magyarország”-ban megjelenő vezércikkei oly óriási érdeklődést keltenek a közönség soraiban, hogy egy-egy cikke való-sággal eseményszámba megy. A Magyarország szerkesztője Holló Lajos orsz. képviselő, helyettes szerkesztő Inczédy László a „Magyarország” előfizetési ára: negyedévre 2 frt 50 kr. egy óra 1 frt 20 kr., egész évre 14 frt. Az előfizetési pénzek legezészetűben posta utalvánnyal a kiadóhivatalba küldendők (Budapest, Sándor utca 2. sz.)

Gőzhajózási menetrend.

Érvényes 1896. évi március hó 29-étől további intézkedésig mindennap péntek kivételével.

Csongrád és Szeged között (72 km.)

Csongrád	ind.	5 óra 00 percz	reggel
Szentes	„	5 óra 35 percz	„
Csany*	„	6 óra 20 percz	„
Mindszent	„	6 óra 45 percz	„
Algyő*	„	8 óra 10 percz	„
Szeged	érk.	9 óra 00 percz	„

Szeged és Csongrád között (72 km.)

Szeged	ind.	2 óra 30 percz	d. u.
Algyő*	„	3 óra 30 percz	„
Mindszent	„	5 óra 40 percz	„
Csany*	„	6 óra 10 percz	este
Szentes	„	7 óra 10 percz	„
Csongrád	érk.	7 óra 45 percz	„

Szolnok és Szentes között (97 km.)

Szolnok	ind.	1 ó. 30 p. d. u.
T. Várkony	„	2 ó. 20 p. „
T. Vezseny	„	2 ó. 40 p. „
Ó- és Uj-Kécske**	„	4 ó. 10 p. „
T. Kürt Inoka***	„	5 ó. 00 p. „
T. Ugh	„	5 ó. 20 p. „
Csongrád	érk.	6 ó. 40 p. „
Szentes	„	7 ó. 10 p. este

Szentes és Szolnok között (97 km.)

Szentes	ind.	3 ó. 30 p. reg.
Csongrád	„	4 ó. 15 p. „
T. Ugh	„	5 ó. 45 p. „
T. Kürt Inoka***	„	6 ó. 20 p. „
Ó- és Uj-Kécske**	„	7 ó. 10 p. d. e.
T. Vezseny	„	8 ó. 45 p. „
T. Várkony	„	9 ó. 05 p. „
Szolnok	érk.	10 ó. 00 p. „

*Ladik állomások

**A gőzösök Uj-Kécskén kötnek ki.

***A gőzösök T. Kürtön kötnek ki.

Vasuti menetrend.

Szolnok—Budapest.

Szolnokról indul 11 óra 46 p. délelőtt, 4 óra 55 p. délután, 2 óra 30 p. éjjel, 5 óra 23 p. reggel
Budapestre érkezik 1 óra 50 p. délután, 8 óra 15 p. este, 5 óra 50 p. reggel és 7 óra 25 p. reggel

Budapest—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel, 2 óra 10 p. délután, 7 óra 10 p. este és 9 óra 15 p. este.
Szolnokra érkezik 11 óra 24 p. délelőtt, 4 óra 07 p. délután, 10 óra 16 p. éj. és 11 óra 12 p. éjjel.

Csongrád—Félegyháza—Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u.
Félegyházára érke 10 ó. 21 p. d. e., 3 ó. 46 p. d. u.
Félegyházáról ind 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 48 p. d. u.
Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 49 p. d. u.

Szeged—Félegyháza—Csongrád.

Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u.
Félegyházára érke 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u.
Félegyházáról ind 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 10 p. d. u.
Csongrádra érke 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.

Félegyháza—Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 4 ó. 13 p. d. u.
Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 25 p. este

Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 25 perc délután, 4 óra 25 perc délután
Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 47 perc délután 7 óra 57 perc este.

Felölts szerkesztő: **Heder János**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk**

Árverési hirdetm. kivonat.

A csongrádi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a *csongrád városi takarékpénztár* mint végrehajtható *if. Kókai Márton és tár-*

sai végrehajtást szenvedő elleni 11,800 frt tőke követelés és minden járulékal iránti végrehajtási ügyében a csongrádi kir. járásbiróság területén levő Csongrád község határában fekvő a csongrádi 2403 számú tjkvben foglalt s Biró Mihály és Kókai Verona, továbbá kisk. Kacziba János, Sándor, Lajos, Margit és Anna nevén álló (: 770 7974 :) rszámú 42 324/1600 hold téri tanyaföldre az árverést 11385 frt utóajánlati árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1896. évi augusztus hó 7-ik napján délelőtti 9 órakor** a csongrádi kir. járásbiróságnál megtartandó nyilvános árverésen, ha ennél magasabb ígértet nem tétetik az utóajánlattevő által megvetnek jelentetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 113850 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, a kir. jbróság, mint tkvi hatóság, 1896. évi június hó 26-án.

Sordovány, s. k.
kir. járásbíró.

Különlegesség: poloska, moly, konyha-bogár és bolha ellen.



Különlegesség: poloska, moly, konyha-bogár és bolha ellen.

ZACHERLIN

Pusztító hatása! Pusztít mindenféle férgeket, mint semmi más szer, azért híres és keresett az egész világon, mint egyetlen a maga nemében.

ISMERTETŐ JELE: 1. a lepecsételt palack; 2. a ZACHERLIN név.

Kapható helyben:
Bagossy József és Bagossy Gábor kereskedő uraknál.

9-8